



在伟大复兴的新征程上奋勇前进

——广大干部群众热议党的二十大报告

二十大时光

10月16日,党的二十大在北京人民大会堂开幕,习近平总书记向大会作报告,在广大干部群众中引发热烈反响。

非凡十年成就辉煌,宏伟蓝图催人奋进。广大干部群众一致表示,要认真学习领会党的二十大精神,自信自强、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的

“新时代十年的伟大变革,在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。”报告关于新时代十年历史性成就、历史性变革的论断,引发广大干部群众强烈共鸣。

“听到总书记说,我们‘打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战’,我的眼眶湿润了。”四川省凉山彝族自治州昭觉县古里镇党委书记马比伍哈说,“曾经,镇里有个‘悬崖村’,村民进出只能攀爬挂在绝壁的17条藤梯。这些年,藤梯变铁梯,不少村民易地搬迁到县城,大家日子越过越好!”

“砥砺奋进十年间,我国经济实力实现历史性跃升,发展成就举世瞩目。”浙江省湖州市南浔区南浔镇副镇长沈建新说,“这些年,我们镇经济总量大幅提升,居民的钱包越来越鼓,就业规模持续扩大,大家实实在在地享受到了发展成果。”

多媒体教室里,空军工程大学防空反导学院教授曹泽阳与学员们热烈讨论起近年来国防和军队现代化建设取得的成就。“从常态化警巡东海,到战巡南海、绕飞台岛……人民空军用实际行动捍卫国家主权和领土领空安全。英雄的人民军队在中国特色强军之路上书写了新的时代篇章。”

“新时代十年的伟大变革,是全方位、划时代的。”民建北京市委主委、北京市科协常务副主席司马红感慨,“站在继往开来的新时代,我们前进动力更强大,奋斗精神更昂扬,必胜信念更坚定,对国家未来发展充满信心。”

船重千钧,掌舵一人。“新时代党和国家事业之所以能够取得历史性成就、发生历史性变革,根本在于习近平总书记掌舵领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。”山东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心学术委员王韶兴写下这样的感悟。

中国共产党领导人民打江山、守江山,守的是人民的心

江山就是人民,人民就是江山。在报告中,“人民”是高频词,习近平总书记多次提到“以人民为中心”。

“总书记心中始终装着咱们老百姓!”在雪域高原,西藏自治区林芝市察隅县察瓦龙乡副乡长布迪激动地说,“这些年,从打赢脱贫攻坚战到全面建成小康社会,察瓦龙乡从一个交通闭塞、人均收入不足千元的穷乡,发展成了年人均收入超过1.3万元的小康乡,农牧民的生活发生了翻天覆地的变化。”

“这十年来,老百姓的幸福指数越来越

高。”在中建二局华邦国际中心项目工地,砌筑工人刘期斌和工友们在工作间隙围坐一起,观看党的二十大开幕会,“作为一名建筑工人,我亲身经历了这十年来工人待遇保障的不断提升,心里越来越踏实,工作越来越有干劲。”

“报告提到增进民生福祉,提高生活品质,这为我们的工作指明了方向。”江苏省苏州市姑苏区吴门桥街道党工委书记祝祝说,“基层工作直接关系到群众所需所想所盼。我们将不断改善群众生活品质,打造宜居环境,用实干不断提升人民群众的生活水平。”

看完党的二十大开幕会直播,江西省萍乡市上栗县生态环境局局长黎洪波马不停蹄地赶到该县东源乡桥头村开展水质监测工作。“十年来,我们淘汰了数百家落后小煤矿和高污染建材企业,让天更蓝、山更绿、水更清。人民对美好生活的向往,是我们永恒的奋斗目标。”黎洪波说。

“人民至上、生命至上。这是中国共产党对14亿多人民的庄严承诺。”武汉协和医院重症医学科副主任尚游说,“在抗击新冠肺炎疫情的斗争中,广大党员冲锋在最前线,保障了人民群众的身体健康和生命安全,兑现了共产党人的铮铮誓言。”

用新的伟大奋斗创造新的伟业

“党用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。”报告中激动人心的话语,催人奋进。

在发射场一线,中国航天科技集团五院空间站系统总指挥王翔认真收看了党的二十大开幕会。“报告提到了载人航天、探月探火。作为一名科技工作者,我感到无比自豪。”王翔表

示,“今年是中国空间站建造决战决胜之年,我们一定踔厉奋发,为加快实现高水平科技自立自强不懈奋斗。”

“撸起袖子加油干!”中铁八局建筑公司党委书记、执行董事许涛表示,中国高铁用最直观的方式,向世界彰显了创新中国的活力、流动中国的魅力,“我们将继续发扬工匠精神,建好每一座高铁站房,为中国高铁事业作出新的贡献。”

“作为‘三农’战线的党员干部,我感到了肩上沉甸甸的责任。”黑龙江省农业农村厅党组书记、厅长王兆亮说,“黑龙江省是全国粮食生产大省,正值秋收,省内粮食和农作物收获已超八成。从粮食的品质和成色看,今年又是丰收年!”

福建省宁德市公安局蕉城分局“杨春警队”的全体民警,在会议室收看了党的二十大开幕会直播。听到报告中关于“坚持全面依法治国,推进法治中国建设”的要求时,警队大队长杨凯表示,“一定不负人民警察荣誉、不负使命担当,履行好打击违法犯罪、维护公平正义、保护人民群众的神圣职责。”

在前海深港现代服务业合作区,一幢幢高楼大厦拔地而起。“过去十年,大湾区这片热土带给我们很好的发展机遇,我感受到了国家发展的速度和活力。”在广东创业多年的香港青年陈升表示,将向更多香港青年朋友讲好大湾区的发展故事。

“我们会把自身发展与国家现代化进程更加紧密地结合在一起,把党中央部署贯彻落实到人才培养、科学研究等各方面各环节,为深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略贡献力量!”南开大学党委书记杨庆山说。

(本报记者李龙伊、王明峰、余建斌、武少民、田豆豆、祝大伟、王伟健、张天培、方圆、蔡瀚洋、刘博通、鲜敢、杨颜菲、程龙)

盛会走笔

16日上午,党的二十大隆重开幕,2300多名代表和特邀代表,齐聚北京人民大会堂。他们肩负着9600多万名党员、490多万个基层党组织的重托,凝聚着全党的意志,承载着人民的期望,履行着神圣的职责。

党的二十大代表是从全体党员中千挑万选出来的,是经各级党组织逐级遴选产生的优秀分子。代表选举产生和履职尽责的过程,是党内民主的充分体现,是党员广泛参与党内政治生活的生动实践。

精心制作选举流程图,确保基层党员“一图看懂”;多渠道、多层次、多侧面了解推荐人选情况,充分听取党员群众和党代会代表意见;在组织考察中,普遍实行差额考察和考察预告,逐级差额遴选、综合比较择优,并对初步人选进行公示……代表选举过程中,“各选举单位基层党组织参与实现全覆盖,党员参与率平均达到99.5%”,党的二十大新闻发言人10月15日在首场新闻发布会上介绍。

广大党员充分行使权利,充分发扬党内民主,选出的代表具有广泛性。当选的二十大代表中,生产和工作第一线党员占33.6%,女党员代表占27.0%,少数民族党员代表占11.5%,代表分布广泛,年龄结构合理,文化程度较高。这充分表明,我们党具有坚实的阶级基础和广泛的群众基础。

体现党员意志,反映群众呼声,党代表参会履职是传递民声民意、连接党心民心的重要方式。正如圆通速递湖南基层网点运营部负责人马石光代表所言:“我将忠实履职尽责,为新业态、新就业群体党员发声,为经济社会发展建言。”走出北京人民大会堂,代表们意气风发、信心满满。他们表示,会后将宣传、贯彻好大会精神,让群众的期待一步步成为现实。

百年多来,我们党不断坚持和完善民主集中制,党代表的选举和党代会的召开正是党内民主的充分体现和生动实践。始终坚持和发扬党内民主,党的“细胞”充满活力,就能不断激发全党的创造力,引领“中国号”巨轮驶向更加光明美好的未来。

本版责编:李昌禹 史一棋 倪弋 吴月 向子丰 李林蔚 版式设计:蔡华伟

党内民主的生动实践

孟祥夫



山东省东营市文汇街道敬业社区多功能活动室,剪纸非遗传承人王敬英带领大家围绕“喜庆二十大”主题进行剪纸创作。

刘智峰摄



广西壮族自治区桂林市灵川县九屋镇东源村瑶族同胞身着民族盛装,手绣党旗,庆祝党的二十大胜利召开。

庞革平 黄勇拍摄报道



广东省佛山市和祐医院项目施工现场,工人们在手机上观看党的二十大开幕会。

麦斯捷摄

观盛会 话感悟

北京朝阳区:

水清河美更宜居

本报记者 王昊男

“党的二十大报告提出,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念。这给我们水务治理工作指明了方向。”17日上午,北京市朝阳区亮马河延伸工程河道治理的现场,朝阳区水务局规划建设科科长马海涛正拿着图纸核对河道工程布局 and 结构设计。他向记者谈起自己学习报告的感悟。

“这些年,我们坚持‘节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力’的治水方

针,朝阳区已全域消除了黑臭水体。”马海涛介绍,整治后的亮马河国际风情水岸,绿树成荫、河水清澈,吸引了众多市民前来游玩。“我们还探索以河道复兴带动城市更新,为市民提供高品质滨水公共空间。”

“接下来,我们将认真贯彻落实党的二十大精神,统筹水资源、水环境、水生态治理,以再出发的心态、冲锋者的姿态,让水更清、河更美、城市更宜居。”马海涛说。

辽宁大连市:

技能人才成长快

本报记者 胡婧怡

16日上午10点,一重集团大连核电石化有限公司核电装备公司“华龙一号”生产现场,弧光闪烁。手工焊班组长殷存柱交接好工作,准时来到公司组织集中观看党的二十大开幕会的地点。

“报告提出坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造。我感受到了国家对产业工人的重视和加快培养高技能人才的决心。”殷存柱说,从2007年至今,15年间,他从一名手工焊工成

长为集团的技术骨干,也见证了中国核电的发展。

“作为新时代的中国产业技术工人,能够亲身参与到重大核电、石化技术装备打破垄断、换代升级、引领发展的时代伟业中,我们倍感自豪。”殷存柱说,“我们将深入学习贯彻党的二十大精神,大力弘扬工匠精神,用勤劳的双手打造大国重器,用精湛的技术护航重大项目,为助推我国加快建设制造强国作出新的贡献。”

河北石家庄市:

养老服务更周到

本报记者 邵玉姿

“党的二十大报告提出,推动实现全体老年人享有基本养老服务。咱们的养老生活一定会越来越好!”16日,收听报告后,河北省石家庄市市民谢日新老人说。

前不久,谢日新突发心绞痛,所幸社区中央监控系统监测到老人生命体征异常后发出警示,医护人员很快赶到老人家中及时救治。

“为方便提供居家养老服务,我们设置了家庭养老床位,对老人的住所进行适老化和信息化改造,把家庭打造成

‘没有围墙的养老院’。”石家庄市回道康养老社区院长岳明珠说。

近年来,石家庄市打造普惠型养老服务,构建家庭、社区、机构相协调,医养康养相结合的养老服务体系,让老人享受到更加精细、多元的养老服务。“报告提出,发展养老事业和养老产业,优化孤寡老人服务。我们将深入学习贯彻党的二十大精神,继续推进机构、社区和居家养老服务融合发展,打造更加舒适、便利的居家养老新模式。”石家庄市民政局副局长黄少华说。

广西环江毛南族自治县:

村民增收致富忙

本报记者 李纵

16日一大早,广西壮族自治区河池市环江毛南族自治县南乡波川村村民谭美春家就热闹了起来。

泡上茶,打开电视机,大家一边观看党的二十大开幕的盛况,一边打开话匣子:“总书记的话说到了我的心坎里。”“听了报告,我觉得咱们往后的日子更有盼头了!”……温馨的小屋里,不时响起乡亲们热烈的掌声。

“党的二十大报告提出,全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展。我们农民最有感触、最有收获。”谭美春

说,在国家扶贫优惠政策扶持下,她拿到扶贫小额贷款,租地种起了砂糖橘,种果效益很好,不仅盖起了新房,还买了小轿车。

近年来,环江县助力村民增收致富,全县行政村都成立了村民合作社,村集体经济产业实现100%全覆盖。“过去是‘石头缝里种粮食,七分种三分收’,如今是家家户户有产业,遍地开花。”谭美春说,“相信在党的领导下,我们毛南山乡的明天一定更美好!”



湖南省靖州苗族侗族自治县鹤山小学的学生们在操场上参与“请党放心,强国有我”主题教育活动。

田其珍摄

粤港澳大湾区:

三地同心共发展

本报记者 贺林平 程远州

“党的二十大报告提到支持香港、澳门更好融入国家发展大局,作为粤港澳大湾区互联互通的建设者,我为自己的工作倍感自豪。”16日,在中铁大桥局珠机城际金海大桥项目部,90后党员王志明认真收听报告后兴奋地说,“珠机城际铁路预留了对接澳门轻轨延长线的接口,未来将进一步加强珠海与澳门的互联互通,促进澳门的繁荣发展。”

党的二十大报告提出,要加快建设交通强国。作为一名粤港澳大湾区

轨道交通一线建设者,中建铁投芳白城际项目经理陈佳对十年来我国交通基础设施建设取得的巨大成就深有感触,“在新时代新征程上,我愿在其中尽自己一份力量,投身交通基础设施建设,努力在全面建设社会主义现代化国家新征程中展现更大作为。”

“报告号召让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。我们生逢其时,希望能够在大湾区建设一线施展才华。”中交二航局深中通道项目测量队长罗友华说。